

Interpelacija)

dra. M. Ingjina i drugova,
na visoku o. kr. vladu, predstava u zornajskom saboru u Poroču dno 18. septembra 1888. o štipendijah zaklada Vlah-Pačota.

boravno Marijo Toroso, slavna kraljice naša*, kako ju je on nazivao.
Pod njegovom upravom ustanovljena je u Kastvu prva javna puška škola; sagrađena čista prema Učki, putovi i čisto zasneđeni su bili plodni i stabilni, uneseno u veliko murvovo stablo, mir i rod uveden u puk, podignuto blagostanje, nadarivanjem za nasele, uzgaj bluga, za novo znanje itd. Juraj Vlah ostavio nam je u domaćem hrvatskome m jeziku proglašeno svo pravo potvrditi Marijo Toroso i sve javno ukazo od proglašenja rata novjermom kralju od Prusija, do najmanje narobio i mjestno vladavosti.

barsko vojino. Kod najvede viko, kod govornik naglasnjak rekno, da su Hrvati u XVII. stolovju došli na prosodi nego prošeti, opomenio je galeriju, da bude mirna, al je s toga opomenio odmah igovornika, koj je snrkastički pogledavao i vedinu i galeriju; govorio tim glasije žim so je višo vikalo, da mu so dići, da govori o liturgiji, ta da to na proračun nospada. Govornik mu talijaneki odrošlo rodo: spada, jer ja hodu pokazati kako so je naš jezik stavalo u prošlosti, da pak dodjom na andanjost i nastaviti svoj hrvatski govor. Odmah pošije Spinidjeva govora predložiti pošt. Sbišak svrškati obćenito razprave, koj so dakako i primak.

Uzvjest. vitez dr. Camppitelli volli, da je duo nokakvo brbljanje (Uuu! na klupah manjino i ironični smioh staruo vitozu; načelniku grada sa strejini statutom), u kojom da je razumio samo ričđ „nomicoro“, što mu daje slušati, da je predgovornik govorio o poljudoljetvu, al ča do so so osobito razpravljati (Sinih još vedli staruo vitozu). Žali vrelmo što ne ga gubi (Dakako, htjeli su proračun pokrajine u poluro pretroti). Gaspoda manjino htjeli bi, da članovi vedino izgubo strpljivost. Vedina jih nerazumljivo. Nok pošaju svojo govoru ravno u novino opazkom, da su bili odlučeni, da se u saboru izreku. Oni nozastupaju prohibična pokrajine, oni tože izvan lator. (Vodnik: dobro! Dr. Volarič: u Italiju!) Domadžija gaspoda manjino dići so da jo izvan lator.

moralo zahtijevati, da tiska zapisiško onako kako želi onaj, koj jih daje tiskati.
Prosvj. pro d a j e d n i k opaza na to, da so sa strane predsjedništva pisu imona gospodo onako, kako jih sami pisu. Zastup. dr. V o l a r i č. Nikada.

Prosvj. p r o d s j e d n i k rozko: II „nikada“ si tonga pr so. Revizori rado neodvise. On jo uvao običaj, da daje zastupnikom govoru, da jih progledaju i možebit poprave (Spinidž dovikuje, da jo on govorio višo o sebi kao o revizoru) nu da so je našao netko od manjine, no kaže tko, koj jih jo držao osam do deset mjeseci, kako do so onda govore tiskati. Zast. S b i š a k ređo, da so hodo srđnosti, da so govori o pitanju, koje jo izvorom tolilkih prevara, da su imona pokrivena posvuda na vanjšćini po strani, koja bi htjela zapovjedati. Oni su na to štiti noko vrelmo, al and da ved no šuto, i on da jo izazvao o. kr. vladu, da jo izdala naredbu proti kvarenju imona, al da jo ista na papira. I dalje da so kvart. Spinidž so tuži, da so nepišu njegovo imo kako ga on pišu. Imat do možda pravo, al on (govornik) dvoji, da li je njegovo imo u mitinhu tako pinnno. Mi hucemo, da so starina odvua, da so pišo onako, kako so jo pisalo od starih vremena. On da jo kao načelnik morao odbiti neto imoniko, koji su bili napisani pravopisom rođeno atranku. Prosvjeduju proti rielim pakter. Spinidža. Neki župnik da so pišo trojnim načinom, kamo doš vao napravilim. I opet volim prosvjedujući proti rielim pošt. Spinidža. (Gasp. zastupnik govorio je jako razdragan, iako da netroba biti vjelatke na upoznatu, da su ga rielgi g. Spinidžu tikanulo, pače on je to sam potvrdio žim jo po dva put prosvjedujući proti rielim njegovim).

Zastup. dr. V o l a r i č. Ja sam ved hucelko godlino upozorio g. predsjednika lenko so moje imo pišo, pa ipak u svih spisah, koje sam do sada od njega dobio i u saborakih izvještajih moje imo dolazi uvijek na talijanski napisanje, altoprem u izbornih spisih i u dekretatih izbora, koga mi o. kr. vlada izdala, dolozim napisano onako kako so ja pišem i mono službeno sabor i gosp. predsjednik nobi samo pod drugdje imptantim imenom nil poznati. Toliko mi odgovor izjavi danjo po gosp. predsjedniku.
Sto so pako g. predgovornika tiše, koji jo napuo naše svećenike, da oni imona izkrijivljaju i da oni rado proti zakonu i običajino vladinom propisom, da jo upozorjuiam, da amo sa mi na upit upravljaju od nas na o. kr. vladu glade izkrijivljavanje našli imona pozvali na odluku o. kr. ministarstva od g. 1884. I našta imona tražili nego, da so oni naredbu u njozinoj otolosti i jo naravakom njoznom imlohu provajdji. Nisu naš svećenici, koji izkrijivljaju imona, nego budi u onom upita na vladu sam poznatomo kako drugi naš imona izkrijivljaju. Ondjo sam navuo kako so naša imona u Čanskom kroz 28 godlin nepokolono hrvatske pravopisne pišu, na kako je našlože o. k. komisar Latschek odušnjojmu kuratu, da pišu sva naša imona po talijanski. Nadaljo du opaziti g. predgovorniku kao odvdučjuemu sbitnekom glavaru, da u jednoj pob. knoj plovanjli u njegovom okrugu jedni nam tudji svećenik, kad jo bio pozvan od onog plovatko na jedno višo mjesto, pridoluo. Jo box šikavoo daljojo odgovornosti u onih plovatkih knjigah svim našim imenom, koja dolzo sa „g“ napisana na svrli drugim ornilom još jednu „h“ kako so može svatko u prvi mah osvjojdoiti, koji u ono knjigo poviri. Bi ređ, da jo tekom ova godlino o. kr. namjostništvo izdalo jednu naredbu, koju jo i g. keisear Lašćak spomenuo u ovom ovom posjeti na Čanskom, nu neznam koga, al svakako bojim so, da ne nam povoljnogo sadržaja, jer naša o. k. vlada, da mo teko slabo neznamu, razlikujem visoko o. kr. ministarstvo u Boču, gdje p r o g r a m bi rado požijao, od naše pokrajinske o. k. vlade u Trstu, koju ruku u ruku radi sa našim pokrajinskim odborom i našimi najprijetelji, da nas upropusti i uništi.
Zastup. dr. V o l a r i č. Hijo bi još govoricli, al mi predsjednik optuje, da mu uzimlje ričđ i da ima i drugih mjera proti njomu ako ga neču slušati.
(Daljo sledi.)

Anna udova Pačota, rođjena barunioa Vlah udinila jo 20. junija 1862. u Boču testamentat ovoga sadržaja:
Bog mi pomoz!

Postavljim za svoga sveukupnoga nasljednika mog brata baruna Ivana Vlahu, al pridržanjim, da užitak od mojih državnih i drugih obligoljah, uknjižonih kapitalah i mjenioch po njegovoj smrti pređjo na sinova i kćeri, mojnoga pokojnoga strica Josipa Vlahu, i to tako: da Alojzj i Martin budn imali od dohodakah svaki 250 forintih na godinu, a ostala četvorica braćo, to jest: Josip, Eugen, Franjo i Luđavik da budu uživali po jednako ostatak dohodka.

U ostalom razumjova so po sebi, da jo moj brat i nasljednik uz dozvolu suda i bez škodu za glavniuo ovlšten, kada latoku mjenioch i uknjižano tražbino, inačo uložiti novca na korist; tako isto prodati i zamjeniti državno i druga obveznicu, pak što dobio, korišteno mo uložiti.
Iza smrti rođeno braće Vlah imaju interes u njih kapitalah biti uporabljeni na vjelom vremenu u tri jednako štipendije sa tri udjelim imenom Vlah, potomka gore rođeno brata i šim umro jedan od onih braće, ima njegov diel admah biti upotrebljen za štipendije.

Alko bi so dogodilo, da od potomakih rođeno braće netma trojico ili njejednoga, koji bi nosilo imo Vlah, onda imaju štipendije pripremiti dohodakom ili povoo drugim u Kastavčini obstojećim obiteljim, koje so imonuju Vlah, i to po šlieti stupaja rođblhatva.
Anna udova Pačota, rođjena barunioa Vlah.
Tako oporuka!
Baron Ivan Vlah, koj je živio taj imotak, umro jo mardu 1876. umoziv so nekoliko kapital. Od njegovih rođakih, koji su pozvani bili uživati dalcio koristi od kapitala, ustanovljenuja za štipendije. Živa jo još samu gospodju Ludoviku Vlah, udovu Frana Josubica i Kastvu. Ona živa samo noznati do prihoda, a ostali prihodi, samo netko mješovite milosti, prilijha so kapitalu, koji suda mora iznositi svojih dva d v a o v e t tisućih forintih, upravljani od državno oblatit pod imenom: „Triceter Vlah-Pačota'sche“ und Vlah-Montoll'scho Stipendiatfzung.“
Anna Vlah-Pačota odredil jo, kako duso, da šim jedan od uživatoh umro, interes, koji jo dobiova, imaju biti upotrebljeni za štipendije. To vriet izvan svako sumaje barem za onih 500 forintih, koje su za svoga života dobivali svako godlino, sada pokojni Martin i Alojzj Vlah.
Bezuvjebno jo dakle barom toliko, da su so dvjo štipendije po 250 forintih li ti razmjerno manjo moglo i moralo podoljivati vad od višo godlinih adkad su umeli Martin i Alojzj Vlah.
Da se to no diži, prividan bi možda razlog bio u tom, što od gore imenovanih uživatoh netma muziko djeca, koja bi nosila imo Vlah, i što ostalo obitelji Vlah u okrugu kastavskom za suda nu mogu dokratati rođbinskoga veza sa obitelju gore spomenuto braće Vlah.
Nu takav razlog bio bi doista samo prividan, jer iz predstanog testamenta proizlazi bezuvjebno toliko, da jo Anna Vlah-Pačota htjela zamaknuti koristi plemenu Vlah, i htjela tu korist priznati samo onim potomakom teja plemena, koji zadržo imo Vlah i pripudaju Kastavčini. Samo jo dala prvenstvo b i t ž o j grani srodstva, pođem jo logično misliti, da jo ona držala sredinim medju sobom svo obitelji Vlah u Kastavčini.
Sledi iz toga, da so štipendije imaju dieliti udonikom iz Kastavčino nosećim imo Vlah i onda, ako netma potomakoh ona stanovite obitelji, a drugi ni ue dokažu rođblhatva.
I doista, kad ovo tumačenje voljo Anne Vlah-Pačota nobi bilo povoo prijnojeno testamentu, i kad nobi bilo vad priljavčeno, kao što jest u odpisu o. kr. namjostništva od 6 junuara 1883. 9/XZ, na podnesak obćino Kastva 27/II 1882. br. 2627, drugi znameniti razlozi silihi bi, da so zaklada Vlah-Pačota uređi našinom ovjdo izkazanim.
Jo nam imo Vlah vezo jo liop dio povjesti hrvatskoga puka u izvođnom dielu lator. Juraj Vlah, kapitan Kastva, Veprioca, Mašćonio i Podbeoga, bio je medju onim rielkimi ljudi, koji su se toplo zauzimali za nezajoro ...

Još jo vrelodno odgoltiti ljudih od toga roda, da so na vliu mjesto popuu.
Trideset i jedna šteta Vlah, stannjuća u Kastavčini, vapijo za tin, a taj jo vapij pravodim, jer su to vedinom ljudi. Koji so samo o ovom točkom žali hucno, a nomažu troška, da bistru svoju djeuo pošaju u školu.

Oni su so putem glavnarstva obćino Kanava obratili još konceom godlino 1880, obradivonam molbu na visoko oca. kr. namjostništvo, i kunojo počelnik rielkoje, nil kulkoo so znado, nku dobil do sada odgovora.

Obzirom na sve to i u svrhu, da iz novyadmo priliku prouzvlonamocesarakom namjostništvo, da održi riel, kojom nam jo obćino svo moguće učiniti za tjelesni nupredak puđanstva lator, po imenu u obćini Kastavskoj, slobodni sino postaviti na visokoo o. kr. vladu upit:
1. Žašto visoko vlado nije još ustanovlhu zakladnoga plemo o štipendijah Vlah-Pačota, odnosno Vlah-Montoll'scho, po tomu gospodju Ludoviku Vlah-Josubici, koja ima pravo na stanoviti dio dohodka dok jo živa?
2. Žašto visoko vlado nije vad do sada podolila štipendije barem od onih 500 forintih godlinjih, koje su do svojo smrti uživali Martin i Alojzj Vlah, budn kojima udoniku iz Kastavčino, nosećemu imo Vlah, ako i nedokazu, da jo u roku sa obitelju gore spomenuto braće Vlah, kadu ovakovih, najprijo pozvani potomakih, i žblja volma?
3. Je li visoko vlado obzirom na velik broj obiteljih Vlah u Kastavčini, i obzirom na njihovo sromatstvo pripravna žim pri t j o ređeno štipendije podoljivati?
4. Ako nije pripravna, molimo, da nam izkaže razlogo, koji jo zadržaju.
(Štedo podpis.)

Pogled po svietu.
Trst, dno 17. oktobra 1888.
Austro-Ugarska: Čarukim pis-mom suzvino je carevinsko vieće za dno 24. t. mj.
Kao iz vedra naba grom donela su bečka službene novino nosećivnu viost o dielom čuoju promjeni u austrijskom ministarstvu. Kad so jo tomu svatko najmanju nadan, dođjo glas iz Beča, da je Nieg. Voličanstvo cesar i kralj Fran Jošip imanovno novim ministrom pravosuđja g. dra. profa Fr. Schönborna, bivšega namjestnika u Moravskoj i pristaju staroškoga plemstva. Pravosuđjem upravljajo je do sada buruo Pražak, rodom Čeh, koji ostajo od sada samo zornajskim ministrom za svoju užu domovinu. Kad nobi bilo nade, da do novim ministar pravosuđja slediti stepo svoga predčastnika barona Pražeka, morao bi svaki austrijski Slavsko za ovim najpravednijim i najčistijim austrijskim ministrom žaliti. No pisanja njemačko liberalnih čuo-

*) Vidi V sjeđnicu. Op. Ured.

